



著作：佛教时事感言

## 把这盏灯移供在佛殿中

「创业维艰，成之不易，守之更难」。这句话说得很有理由。就拿无尽灯来说吧，这个小小的刊物，自一九五一年秋天创办至今，转瞬之间，将满八个年头了，其中维持的艰难，实在也有说不尽的衷曲。最大的原因，倒不在经费的问题，而是在人才问题。教中人才太少，负责编辑者每每发生问题。有时有了编辑，往往又以他种种因缘，未能持续，致使刊物难以发展。所以我说灯刊的困顿生涯，在人材而不在经济。试观几年来海外的新旧读者，始终还是顾念本刊、爱护本刊，为了宣扬法化，把印资源源不断地献出；虽然不是怎 大批的款子，但集腋成裘，亦足以维持经常的刊费。不过他（她）们所以热诚地援助，是希望刊物能负起宏扬正法，启导正信的重责，并不希望刊物多事，谈是论非，护己损他，给予社会人士以不良的印象，所谓「好事不出门，坏事传千里」。这对於一般未入佛门

162

，或刚欲踏入佛门的初心行者，是很大的障碍，会使他们打起退堂鼓来，不但退了信心，反转头来谤毁佛教。如果是这样，还要刊物做什 ？应该早点把它送入字箩里去，以免浪费信施的财物，枉错因果。

过去几年来，灯刊由於人事的流动，只好东搬西搬，好像过著沿门托钵的生活；但是由檳城搬到星洲之後，终以为可以暂时安定局面，重造江山，同乐升平，却不料风云变态，瞬息万状，一切美丽的梦想，又易化成泡影！虽然，前生有修，福运未尽，每当灯明将灭亡之时，必有仗义慷慨者出来，肩起责务，侍值膏火，使「冥者皆明，明终不灭」（维摩经解「无尽灯」中语）。现在这仗义慷慨者是谁呢？就是马来亚佛教会。

马来亚佛教会在多数民族的夹缝中，成为难产的麟儿，经过两三年时间的筹备工作，终於在四月十九日产生出来。揭幕之日，掀开马来亚佛教历史的新页。许多在企望它早日诞生的群众，都喜形於色，可见佛教的人心望治，亦若大旱之望云霓。在这种情形之下，本会的弘法部，尤须负起宣传的责任，除口头宣传外，尚须有文字的宣传。因口头宣传只限於一时一地少数人的听讲，而文字宣传是广泛的，不限於时间与地域，可以向各地广大的群众们，在时间上无限地延长，在空间上也无尽地传递。欲佛法

163

之普遍流传，尤其是与知识界的人物接近，非利用刊物借生花之笔，状难言之理，成显浅之文，引人入胜之趣，启真理之解，生正智之信不为功了。

世间有光明与黑暗的两面。真理的正智，无疑地是代表光明的一面；所以有了真理的智光朗照，人类就不会沦入黑暗的阴面，任那些妖魔鬼怪兴风作浪，翻云为雨，弄到每个人都要与鬼为邻，心惊胆战，惶惶不可终日，难以安居乐业。因此我们为了真理智光的追求，每个人仍须努力继著燃灯的工作，把这盏微弱的灯光点亮，甚至一灯分燃多灯，变成重重无尽的光明，照破无量无边的黑暗，使那些喜过黑暗生活的妖魔鬼怪无所遁形，在正法的大纛下投诚皈依，改建他们的人生观，重作新人。

这盏灯虽然已有七八年的历史，但因灯柱不大，灯油又少，光线终是 危弱暗淡；况东搬西搬，没有定著，若碰雨天，遇到一阵怪风，极易熄灭。要是把它重新点起来，又须费去如许的精力，倒不如乘此机会，把它移供在马来亚佛教会的宝殿中，让许多「香灯师父」来轮值膏火，加添油柱，相信比点在飘摇不定的风雨中，一定安然无恙多多了。

谨持此意，为马来亚佛教会祝福！为灯刊祝福！为读者诸君祝福！

164